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市民懇話会アンケート調査結果  

 

＜熊本市全体で実施＞  

 

市民懇話会とは？・・・新たな総合計画策定にあたり、「本市の現状と課題」の整理を

深めるために開催。ワールドカフェの手法で実施。  

 

【質  問】  

今日のワークショップで一番よかったことを教えてください。（総回答数：216 件）  

【主な意見】  

○同じ考えを持つ人がいることを認識できた（考えの共有）（10 件、4.6％）  

○新鮮な視点・発想・発見があり、思考が深まった（考えの共有）（18 件、8.3％）  

○普段聞くことが出来ない貴重な意見を聞けた（気づき）（58 件、26.9％）  

○自分と違う立場の人のニーズを聞くことができた（気づき）（9 件、4.1％）  

○年代・職種・地域が違うたくさんの人と話ができた（参加者の多様性）（28 件、13％）  

○みんなで思い思いの意見を自由に語り合えた（参加者の多様性）（7 件、3.2％）  

（その他特色のある意見）  

○市役所職員と対等に、自由に意見交換をできた（市職員の参加）（3 件）  
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【質  問】  

今日のワークショップで悪かったこと・改善した方が良いことを教えてください。

（総回答数：134 件）  

【主な意見】  

○話が本題からずれてしまうので、各テーブルに一人ファシリテーターをつけた方

がいい（テーブル進行）（7 件、5.2％）  

○時間が足りず、十分な議論の深度化が出来なかった（時間配分）（53 件、39.6％） 

○相手の方の立場がわかると思いを理解しやすいし、つながりやすい（自己紹介を

する・名札をつける等）（自己紹介）（8 件、6％）  

○学校等へのチラシ配布、TVCM・SNS 等を利用して広報していただき、もっと大

勢の人に参加してほしい（参加者）（5 件、3.7％）  

（その他特色のある意見）  

○託児スペースを作ると子連れの方も参加しやすくなると思う（追加対応）（3 件）  

○最終的に 1000 人規模くらいのワールドカフェを市民体育館等で行って欲しい（今

後の提案）（1 件）  

○屋外のフリースペースで、終日入場自由という形式をとってみてはどうか（今後

の提案）（1 件）  
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【アンケート回答者の年齢別区分】（熊本市全体）  

  

高校生 1 １０歳代 0 

２０歳代 38 

３０歳代 29 ４０歳代 25 

５０歳代 24 

６０歳代

以上 17 

悪かった点 

高校生 

１０歳代 

２０歳代 

３０歳代 

４０歳代 

５０歳代 

６０歳代以上 

高校生 4 
１０歳代 1 

２０歳代 51 

３０歳代 37 

４０歳代 41 

５０歳代 34 

６０歳代以上 48 

良かった点 

高校生 

１０歳代 

２０歳代 

３０歳代 

４０歳代 

５０歳代 

６０歳代以上 
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＜区役所毎で実施＞  

 

【質  問】  

今日のワークショップで一番よかったことを教えてください。（総回答数：288 件）  

【主な意見】  

○同じ考えを持つ人がいることを認識できた（考えの共有）（30 件、10.4％）  

○いろんな世代の沢山の方と話すことで、考え方の幅が広がった（考えの共有）（20

件、6.9％）  

○普段聞くことが出来ない貴重な意見を聞けた（気づき）（62 件、21.5％）  

○新鮮な視点・発想・発見があり、新しい価値観を得ることができた（気づき）（4

件、1.3％）  

○参加者に多様性があり、沢山の方が参加されていた（参加者の多様性）（46 件、16％） 

○普段話さない年代の方々と意見交換ができた（参加者の多様性）（7 件、2.4％）  

（その他特色のある意見）  

○市役所職員への親近感が高まった（市職員の参加）（3 件）  

 ○不特定多数の方々を交えて、ゆるく楽しく話し合う機会がもてた（雰囲気）（1 件）  

 

 

 

  

39 

37 

41 

1 

3 

2 

1 

1 

10 

1 

36 

42 

44 

7 

5 

4 

2 

2 

10 

0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

考えの共有 

気づき 

参加者の多様性 

市職員の参加 

主体性 

対話の機会 

繋がり 

進行 

雰囲気 

その他 

男 

女 



 

5 

 

【質  問】  

今日のワークショップで悪かったこと・改善した方が良いことを教えてください。  

（総回答数：127 件）  

【主な意見】  

○出した意見への否定が先に出る、話す人が決まってしまうなどで、みんなが意見

を言えていない（テーブル進行）（7 件、5.5％）  

○時間が足りず、十分な議論の深度化が出来なかった（時間配分）（22 件、17.3％） 

○公務員・学生が多く、参加者に偏りがあった（参加者）（6 件、4.7％）  

（その他特色のある意見）  

○今後どうフィードバックしていくのかが大切であり、どう意見を活用していくの

かプロセスがわかるように情報発信を（意見活用）（8 件、6.3%）  

○テーマを決めたテーブルと「フリースタイル」のテーブルも設置すると良い（追

加対応）（1 件）  

○働いている若者が参加できるともっとよくなると思う（今後の提案）（1 件）  

○小学校など子供たちがいる所で授業の一環として開催すると様々な意見が出ると

思う（今後の提案）（1 件）  
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【アンケート回答者の年齢別区分】（区役所ごと）  

 

 

高校生 2 

１０歳代 51 

２０歳代 72 

３０歳代 39 

４０歳代 50 

５０歳代 39 

６０歳代以上 35 

良かった点 

高校生 

１０歳代 

２０歳代 

３０歳代 

４０歳代 

５０歳代 

６０歳代以上 

高校生 2 

１０歳代 23 

２０歳代 34 

３０歳代 20 

４０歳代 21 

５０歳代 14 

６０歳

代以上 
13 

悪かった点 

高校生 

１０歳代 

２０歳代 

３０歳代 

４０歳代 

５０歳代 

６０歳代以上 


